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VASZ
A BUDAI HEGYEKBEN

jlethdárium ugyan azt mondja, hogy 
italosán csak március 21-ike délutánján 

érkezük meg hozzánk a tavasz, de mit törőd­
nek a kalendáriummal a sváb asszonyok, 
«kik már napok óta árulják a Belváros ucca- 
sarkain a kikelet első hírnökeit, a hóvirágot 
és az Ibolyát, Türelmetlenül várjuk mi is, 
bogy letehessük a télikabátot, mert a sok 
barátságtalan hideg nap után miránk is ránk 
fér egy kis meleg: a déli veröfény oiróga- 
táisa. Türelmetlenül várjuk a tavaszt, mely 
tarka vadvirágokkal hinti be az ösvényeket: 
a kósza szellő ilyenkor hozza át a jó szago­
kat a budai hegyekből a pesti sikátorokba 
és ilyenkor utaznak ed Pestről azok, akiknek 
pénzük van, A ruha- és kalapszalónokban 
lázasan folyik a munka és a legfrissebb di­
vatkreációk nemsokára megjelennek majd a 
déli korzón, hogy a napsütésben megmutas­
sák magukat.

A hóvirágtól a gyöngy virágig
Én a virágok két szeretetreméltó tudósá­

val, Moesz Gusztávval és Jávorka Sándorral, 
a Nemzeti Múzeum növénytárának kitűnő 
igazgatóival konzultálok a tavaszról, akik 
nemcsak minden bokrot és minden fűszálat 
ismernek, hanem szinte napra megmondják 
hogy melyik virág mikor nyílik, melyik 
bimbó mikor pattan. Moesz Gusztáv való­
sággal! megkonstruálja a tavasz menetrend­
jét és megmondja, hogy a budai hegyekben 
hol, mikor, melyik virágot kelti életre a nap­
sugár. Március első hetében, alig, hogy el­
olvadt a hó, megjelenik a hóvirág és a tél 
temető sárga virága, míg március második 
feléljen, esetleg csak április elején kezdenek 
kizöldülni a lejtők és a füves sziklákon 
megjelenik a leánykökörcsin, a tyúktaréj, a 
kövér daravirág, a sodros és hegyi ternye. 
Virágzik a sárga som és a mogyoró; az er­
dők pedig tele vannak a piros és vajsárga 
virágú keltikével, melynek társaságában 
¡megtaláljuk a piros-kék tüdőfüvet, a sárga­
virágú Anemonét és a salátaboglárkát. Eb­
ben az időtájban kezd virágozni a mandula­
fa. Március végén hullatják virágukat a 
nyárfák. Április elején esik le a tölgy tavalyi 
lombja és ekkor kezdi kihajtani levelét a 
vadgesztenye. Április közepe táján kedvesl

látványosságot nyújt a kökény gazdag virág­
zása, április utolsó hetében bontakoznak ki 
a vadgesztenye és az orgona virágos fürtjei, 
amelyekkel egyidőben induíl virágzásnak az 
almafa. Április harmadik hetére esik a bu­
dapesti tavasz delelése. Az erdő mélyén pe­
dig megjelenik a gyöngyvirág és a szagos 
müge. Ilyenkor a legszebb a tavasz Buda­
pesten és érthetetlen, hogy némely ember­
nek van szíve, hogy ilyenkor hagyja itt ezt 
a gyönyörű várost.

A budai hegyekben csodás ilyenkor az 
élet. Már március közepén köszönt bennün­
ket a kökörcsin selymes lila virága és egy 
héttel később a homokon megjelenik a gyá­
szos, vagy fekete kökörcsin. A mészsziklákon 
pedig a sárga daravirág, meg a szép tavaszi 
hérics, melyet a botanikusok nem ok nélkül 
hívnak Adonis vernalis-nak. Az áprilisi na­
pos lejtőkön, a Hármashalárhegyen, a Ka­
maraerdőben és Svábhegyen, meg a környék 
sziklás tetőin köszönt a lila, a sárga és fe­
héres színben pompázó írisz-bokrok soka­
dalma. A csíki hegyekben és a tétényi platón 
pedig a pirosvirágú henye boroszlán (Daphne 
creorum) kacérkodik velünk. Onnan húr- 
colják be a svábasszonyok eladni a Belvá­
ros uccáira. De nem szabad ; legfeledkez­
nünk a sokféle ibolyáról sem, az erdei sza­
gos ibolyáról, meg a viola mirabilisről, 
vagyis „csodás ibolyáról“; meg az árvács­
káról Ezeknek szántén ityenkor van az ide­
jük.

Pest környékén körülbelül 1200 virágos 
növényfajtát agnoszkáltak a botanika tudó­
sai és az 1200 pestkörnyéki virágos növény­
fajtának közel a fele májusban és június­
ban virágzik. Ezek teszik színessé, elevenné, 
kedvessé a budai hegyek napsütéses platóit 
és ösvényeit.

Széchenyi akciót indít
Gyönyörűek ezek a hegyek, ha tisztes tá­

volságból a pesti bérkaszárnyák ablakaibél 
és baJlkónjairól, vagy a Prímás-bástyáról 
gyönyörködünk bennük. De mégis az az 
igazi, ha helyükbe megyünk, ha vizitelünk 
náluk. A Városházán most komolyan foglal­
koznak vele, hogy miképpen lehetne ezeket 
a hegyeket közelebb hozni Pesthez. Drót- 
va.sutat akar építeni a város a budai hegyek-
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be és ebből az alkalomból érdekes meg­
tudni, hogy körülbelül 150 esztendő óta ki­
rándulóhely a Svábhegy, a Kamaraerdő és 
a „Szép Juhászné“, de villát, nyaralót csak 
a negyvenes években kezdtek építeni a Sváb­
hegyen. Dr. Gárdonyi Albert, Budapest ki- 
'űnő főlevéltárosa nagyon érdekes tanul­
mányban mondja el a budai hegyvidék első 
nyaralótelepeinek a történetét abban az 
essay-ben, melyet 8 Budapest multjáró’ 
szóló tanulmánysorozatban most adott ki a 
Főváros. f

Azt mondja Gárdonyi Ail'bert, hogy az első 
kirándulók a XVIII. század utolsó évtizedei­
ben főképpen a Kamaraerdőt kultiválták. 
1784 nyarán aztán Alvinczy tábornok két­
száz forintért bérbe akarta venni a Kamara­
erdőt vadászterület céljára. Buda város 
azonban nem állott kötőinek. Akkor építet­
ték az első kocsmaházakat; a Kurucles felett 
a Zugligetben például hat kocsma várta a 
kirándulókat, ötven évvel később támadt 
aztán az az ötlet, hogy a Kamaraerdőt hat­
hat holdas parcellákra osztva — holdját 
kétszáz váltóforintért — adják el azoknak, 
akik nyaralót akarnak építeni rajta. Az ak­
ciónak Széchenyi István volt a mozgatója, 
akinek az érdeklődése mindenre kiterjedt. 
Széchényi két beadványban is próbálta meg­
győzni Buda város tanácsát és választott 
polgárait arról, hogy a Kamaraerdő telkei­
nek az értékesítésére itt a legalkalmasabb 
idő, mert máris sokan érdeklődnek a telkek 
iránt. Az elhatározással, úgymond, nem sza­
bad késlekedni, mert könnyen megeshetik, 
hogy a pestiek érdeklődése más vidék felé 
forduil, már pedig a Kamaraerdőből Buda 
városának nagyon kevés a jövedelme. A 
Kamaraerdő 1838-ban holdanként és éven­
ként ugyanis akkoriban mindössze 2 forint 
32 krajcár jövedelmet hajtott, amivel szem­
ben holdanként 100 forint vételárat lehetne 
kapni, ami évenként 5—6 forint kamatot 
hozna. De a Tanács és a választott polgár­
ság addig-addig tanakodott a problémán, 
míg a publikum érdeklődése csakugyan c 
budai hegyvidék, nevezetesen a Svábhegy és 
a Szép Juhászné vendégfogadó környéke 
felé fordult. Itt valóban nagyarányú telek- 
forgalom Indult meg, melyben túlnyomóan 
pestiek vettek részt..

Jókai hársfái
A Svábhegy alsóbb részei különben Buda­

vár visszavétele után magánosok kezébe ke- 
[nifiíígk, de a Svábhegy magaslati része min­
dig a váro^' kezében volt. Ezekből a magas­

lati részekből 778 holdat 1788-ban árverésen 
adott öl Buda város 29.901 forintért. Egy 
Prochaska Péter nevű budai polgár több, 
mint 240 holdat vásároilt 8656 forintért, míg 
Niedermayer Ferenc 139 holdat vett meg, 
Prochaska aztán apróbb parcellákban hama-t 
rosan tovább adata a maga területét csupa rác 
embernek. A Városkút feletti magaslatot 
azért nevezték öl aztán Raitzenkopfnak, 
magyarul rácfejnek, amit később Döbrcntey 
Gábor indítványára Buda városa Vczérha- 
lomra magyarosított.

Bizony sok időnek tellett elmúlnia, míg a 
Svábhegy azzá lett, ami» jómódú, főként 
oesli polgárok gyönyörű nyaralótelepévé. A 
nc^Tenes esztendők’ . kezdték építeni az 
első svábhegyi nyaralókat; Eötvös József 
báró híres karthausi villáját; Vrményi Jó­
zsef alnádor, Szigligeti József színművész, 
Ráth Károly, Budapest későbbi főpolgár­
mestere, meg néhány pesti gyáros és néhány 
Desli nagykereskedő villáját. Jókai Mór 
1853-ban vette meg svábhegyi teáikét, melyre 
valóságos paradicsomot varázsolt. Szerelte 
ezt a helyet nagyon 1 Passzióval kertészke­
dett; barackot termelt; virágai és gyümölcs­
fái között érezte magát legjobban. Itt írta 
néhány gyönyörű regényét is. Hogy meny­
nyire szerette a Svábhegyet és mennyire ra­
gaszkodott villájához, barackfáihoz és hárs­
fáihoz, az mutatja legjobban, hogy egyik 
gyönyörű cikkében meghagyta, hogy majd 
egyszer, ha meghal, ott temessék el a sváb­
hegyi hársfák alatt.

— Ügy akarom és meghagyom, hogy itt 
hagyjanak pihenni a Svábhegyenl — írta 
Jókai. — El ne vigyenek a kerepcsiúti kert* 
be, a sok kérkedő márványoszlop közé. Te­
gyenek oda a négy fehérlevelű hársfám alá, 
A hársfák megőriznek engem, én meg a 
hársfákat. Kő se kelfl oda, csak zöld gyep 
maradjon. Nem bánom, ha vendéglőt csi­
nálnak is a házamból; szeretem, ha táncolni, 
dalolni fognak körülöttem s nem rontom el 
senki mulatságát. Csendesen maradok és 
hallgatom, amit a fák beszélnek a mellek­
nek, a méhek a virágoknak s a virággyöko- 
rek én nekem. De azt a négy fa közötti tért 
követelem és fenntartom magamnak a pom­
pás, a boldog Svábhegy jövendő dicsőségé­
b ő l...

Mit tesz Isten?! A kerepesiúti kertbe te­
mették el a márványoszlopok rengetegei 
közé.

Pásztor Mihál
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